
2019年湖南省普通高中学业水平考试试卷物理（真题）
本试题卷分选择题和非选择题两部分，共6页。时量90分钟，满分100分。

第I卷(选择题共60分)

一、选择题(本题包括20小题，每小题3分，共60分。每小题只有—个选项符合题意)

  下列第l—16题为所有考生必答题。

1．可以用来测量力的大小的器材是

    A．秒表    B．刻度尺

    C．天平    D．测力计

2．由开普勒行星运动定律可知，所有行星绕太阳运动的轨迹都是椭圆，太阳处在

    A．椭圆的一个焦点上

    B．椭圆的两个焦点连线的中点上

    C．椭圆轨迹上的一点

    D．任意一点

3．运动员踢足球时，人对足球的作用力大小为F，足球对人的反作用力大小为F’。关于

  F’和F的关系，下列说法正确的是

    A．F’>F    B．F’=F

    C．F’<F    D．无法确定

4．据报道，今年5月13日，世界上最大的太阳能飞机首次实现跨国飞行，它长达63．4m

  的机翼上覆盖着太阳能电池板。下列说法正确的是

  A．太阳能可以转化为电能

  B．太阳能不可以转化为电能

  C．太阳能的利用，说明能量可以消灭

  D．太阳能的利用，说明能量可以创生

5．将一小球从O点竖直向上抛出，小球上升的最大高度为25m，然后又落回到O点，则小球在这个往返过程中位移的大小和通过的路程分别是

  A．25m，25m    B．  50m，0

  C．0，50m       D．  25m，50m
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6．有两个共点力，其中一个力大小是3 N，另一个力大小是4N，这两个力的合力大小可能是
  A．16N    B．12N    c．9N    D．7N

7．如图所示，用一个水平力F去推放在水平地面上的讲台，讲台静止不动，这时讲台受
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  力的个数是    

  A．1个    B．2个

  C．3个    D．4个
8．跳水队员从10m高台做“反身翻腾二周半”动作时，头部运动的轨迹如图所示，下列有关头部运动的说法正确的是

  A．直线运动       B．曲线运动
  C．速度大小不变

  D．速度方向不变

9．两同学之间的万有引力

    A．一定存在            B．一定不存在

    C．是否存在无法确定    D．随他们的距离增大而增大
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10．将大小相同的一个塑料小球A和一个小棉团B同时从同一高度静止释放，不计空气阻力，则

    A．A先落地
    B．B先落地

    C．A、B同时落地

    D．无法确定哪个先落地

11.如图所示，细线的一端固定，加一端拴住一个小球在光滑水平面内做匀速圆周运动。如果保持细线的长度不变，减小小球的线速度，那么细线对小球的拉力大小将

A．不变    B变大   C变小    D无法确定

12．在水平面上推动木箱加速前进，合力对它所做的功为20J，在此过程中木箱的动能

  A．增加20J    B．减少20J

  C．变小        D．无法确定

13．上午9时30分下课铃响过之后，小明从教室到教师办公室去取数学作业本，沿直线

    走了60m，用了1分钟。下列说法正确的是

    A．题中的“9时30分”是指时间

    B．题中的“1分钟”是指时刻

    C．小明的平均速度大小是60m／s
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    D．小明的平均速度大小是Im／s

14．某人用打点计时器做“探究小车速度随时间变化的规律”的实验，利用打出的一条纸带画出了小车速度随时间变化的图像，如图所示。下列说法正确的是

A．当电源频率为50Hz时，打点计时器每隔0．05秒打一个点

B．小车做匀速直线运动

C．小车在t=0．02秒时的速度大小是0．04 m／s
D．小车的加速度大小为0．04 m／s2
15.今年我国又成功地发射了一颗北斗导航卫星，其周期T=24小时，假定该卫星绕地球做匀速圆周运动。仅根据以上条件可以求出的物理量是

A．卫星的线速度    B卫星的角速度

C．卫星的轨道半径  D卫星的向心加速度

16．由功率公式可知

A．力做的功W越多，功率P一定越大

B．力做的功W越多，功率P不一定越大

C．力做功的时间t越长，功率P一定越小

D．力做功的功率P越大，做功W一定越多
下列第17—20题请选修物理1-1模块(偏文)的考生作答。

17．[选修物理1-1模块(偏文)的考生做此题]下列过程中，没有利用电磁波的是

  A．电视机接收卫星电视信号

  B．移动电话通话

  C．雷达发现飞机

  D．电风扇通电后正常运转

18．[选修物理1-1模块(偏文)的考生做此题]物理学中描述电场强弱的物理量是

  A．电流    B．电荷量     C．电场强度    D．磁感应强度

19．[选修物理1-1模块(偏文)的考生做此题]在国际单位制中，电容的单位是

    A．法拉    B．伏特     C．安培    D．欧姆

20．[选修物理1-1模块(偏文)的考生做此题]下列说法正确的是

    A．远距离输电要用高电压，是为了减少输电线上的电能损失

    B．交流发电机发出的电流方向不变

    C．升压变压器的原、副线圈匝数相同

    D．电磁感应现象是牛顿发现的

    下列第17—20题请选修物理3-I模块(偏理)的考生作答。

17．[选修物理3-1模块(偏理)的考生做此题]下列各力中，一定不能对物体做功的是

  A．库仑力    B．万有引力  C．摩擦力    D．洛伦兹力

18．[选修物理3-1模块(偏理)的考生做此题]在国际单位制中，电容的单位是

    A．库仑    B．伏特    C．法拉    D．特斯拉

19．[选修物理3-1模块(偏理)的考生做此题]利用多用电表不可以测量的物理量是

  A．电场强度    B．直流电流

  C．直流电压    D．电阻

20．[选修物理3-1模块(偏理)的考生做此题]下列说法正确的是

    A．利用恒定的电场可以使带电粒子加速，也可以使带电粒子偏转

    B．利用恒定的电场可以使带电粒子加速，不可以使带电粒子偏转

    C．利用恒定的磁场可以使带电粒子加速，也可以使带电粒子偏转

    D．利用恒定的磁场可以使带电粒子加速，不可以使带电粒子偏转

第II卷(非选择题共40分)

二、填空题(本题包括5小题，每空2分，共20分)

    下列第2l-24题为所有考生必答题。

21．在研究地球绕太阳公转时，地球          (填“可以”或“不可以”)看成质点：在研究一列火车通过一座桥的时间时，火车         (填“可以”或“不可以”)看成质点。
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22．如图所示，一物体在水平面上静止时，受到的重力大小为G1，受到地面的支持力大小为F1；当该物体在斜面上静止时，受到的重力大小为G2，受到斜面的支持力大小为F2。则有G1    F2(填“等于”或“不等于”)；F1     G2(填“等于”或“不等于”)。

23．高速铁路弯道处，外轨比内轨          (填“高”或“低”)；列车通过弯道时      (填“有”或“无”)加速度。

24．在“探究功与速度变化的关系”的实验中，备有若干相同的橡皮筋。第一次小车在一条橡皮筋的作用下从静止弹出，沿木板滑行，橡皮筋对小车做功为W；第二次将两条橡皮筋并在一起，并且与第一次拉伸的长度一样，小车在橡皮筋的作用下从静止弹出，沿木板滑行，橡皮筋对小车所做的功是W的——倍。小车被弹出的过程中橡皮筋对小车做          (填“正功”或“负功”)。

    下列第25题请选修物理1-1模块(偏文)的考生作答。
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25．[选修物理l一1模块(偏文)的考生做此题]当螺线管中通入如图所示的电流时，位于它B端附近的小磁针         (填“会”或“不会”)发生偏转，螺线管A端的磁极是        (填“N极”或“S极”)。

  下列第25题请选修物理3-1模块(偏理)的考生作答。

25．[选修物理3-l模块(偏理)的考生做此题]当一个带正电荷的物体靠近原来不带电的导体时，由于电荷间相互吸引或排斥，使导体靠近带电物体的一端带          (填“正”或“负”)电荷，远离带电物体的一端带          (填“正”或“负”)电荷。

三、计算与简答题(本题包括3小题，第26题7分，第27题7分，第28题6分，共20分)

    下列第26—27题为所有考生必答题。

26．将一个质量m=2 kg的小球从高h=1m处水平抛出，空气阻力忽略不计，取重力加速度g =l0m／s2。。问：

    (1)小球运动过程中动能是否增加?

    (2)小球从抛出到落地，重力做了多少焦耳的功?

27．一个质量m=2 kg的物体从空中由静止下落，已知物体所受空气阻力大小Ff=10N，取重力加速度g=10m／s2。求：

    (1)物体下落时所受合力大小；

    (2)物体下落时的加速度大小；

    (3)物体下落时间t=2s时(物体未着地)的位移大小。

下列第28题请选修物理1-1模块(偏文)的考生作答。

28．[选修物理1-1模块(偏文)的考生做此题]一根长L=0．2m的直导线，通有I=5A的电流，放入磁感应强度B=IT的匀强磁场中。问：

    (1)当导线方向与磁场方向平行时，导线会不会受到安培力?

    (2)当导线方向与磁场方向垂直时，导线受到的安培力是不是最大?

    (3)导线受到的最大的安培力是多大?

下列第28题请选修物理3-1模块(偏理)的考生作答。

28．[选修物理3-1模块(偏理)的考生做此题]如图所示，两根光滑平行的金属导轨相距L，与水平面的倾角为0，导轨之间接有电源和开关，整个装置处于磁感应强度为B的匀强磁场中，磁场方向垂直导轨所在的平面向下。当开关S闭合时，一根垂直放在导轨上的导体棒MN恰好静止。若导体棒MN的质量为m，电阻为R，电源的内阻为r，其余部分电阻忽略不计。问：

  (1)导体棒MN所受的安培力朝什么方向
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  (2)流过导体棒MN的电流多大?

  (3)电源的电动势多大? 
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